

桃園市政府地政局 112 年第 2 次性別平等專責小組定期會議紀錄

壹、時 間：112 年 10 月 20 日上午 9 時 30 分

貳、地 點：本府 301 會議室

參、主 席：余專門委員郁芳代理(前段)、蔡召集人金鐘(後段)

肆、出(列)席人員：詳如簽到表 紀錄：李慧美

伍、主 席 致 詞：(略)

陸、確認上次會議決議事項辦理情形(如會議資料)

主席裁示：洽悉。

柒、工 作 報 告：

一、性別主流化執行成果案：(如會議資料，附件 1)

主席裁示：

請各業務科室，持續保持委員會成員任一性別比例均應達 1/3 以上，並朝 40%邁進。

二、性別統計指標案：(如會議資料，附件 2)

112 年新增性別統計指標：原住民保留地持有人之性別人數。

(一)陳志宗委員：

桃園市平地區域不動產以住宅型式較多，男女性取得比率差異較小；另原住民保留地主要集中在復興區，大部分做耕作使用，所有權人則以男性為主，近年來持有人男女性別比例已有逐漸改變。

(二)吳宜臻委員：

建議後續增列取得之登記原因，如繼承、買賣等原因。

(三)黃翠紋委員：

建議增加復興區原住民之族群說明，後續可做為性別分析之使用。

(四)主席裁示：

請參酌委員意見辦理。

三、性別平等政策方針案：(如會議資料，附件 3)

主席裁示：照案通過。

捌、議案報告：共 8 案(如會議資料，附件 4 至附件 9；金桃獎參選案計 2 案)

一、性別分析：申請人親自申辦登記案件之性別分析(如會議資料，附件 4)

(一)吳宜臻委員：

1. 本篇分析輔以問卷調查形式，內容相當詳盡，肯定桃園所的分析報告，值得鼓勵；結論可加上「限制條件」的論述。
2. 問卷設計可觀察經濟賦權的資源取得面向，例如：親自申辦者，為何無委託專業地政士辦理?是否因財力問題或個人時間較充裕等現象。

(二)黃翠紋委員：

1. 建議調整統計表格呈現方式，如表 2 在(權利人、義務人)歷年數字下方增列比率欄位，較易瞭解。
2. 建議補充問卷調查施測方式，如臨櫃調查、郵件調查等蒐集方式。
3. 結論註明資料來源。

(三)黃妙兒參議：

財產申辦登記涉及個人權利義務，建議問卷題目設計可參考吳委員及黃委員 2 位專家之意見。

(四)游貞蓮委員：

本篇報告透過資料庫搜尋及問卷方式進行分析，結論可提供參考，如清償案件，男女親辦比率較均等，但如買賣、繼承等案件，男性親辦比例較高。近年在政府機關推動努力下，民眾性別平權觀念逐年提升，是值得鼓勵的。

(五)主席裁示：

1. 本篇議案題目，建議可以一般民眾對地政業務的觀點作為主標題，將「申請人親自申辦登記案件之性別分析」當副標題。後續亦可每年新增分析議題持續分析作業，如：代理人或專業代理人送件分析等。
2. 餘請參酌委員意見辦理。

二、具體行動措施:113 年桃園市政府地政局「攢了一輩子的家,要留給誰？」

計畫(如會議資料，附件 5)

(一)吳宜臻委員：

本計畫的性別目標僅提到高齡化，較不明確，建議在加強關懷高齡長者財產權益部分，增列高齡人口財產分佈情形，結論可加入問卷調查相關資料。

(二)黃翠紋委員：

1. 面對高齡社會，除宣導繼承平權觀念外，長者如何安排晚年自給自足的生活觀念亦可帶入宣導。
2. 可將對高齡長者宣導活動所觀察結果，提供關懷據點、日照或失能中心等機關單位之服務人員。

(三)黃妙兒參議：

本計畫針對長者財產做平權宣導的構想良好，建議增加問卷調查以補充相關性別統計資料。

(四)王蕙蕙委員：

本具體行動措施，規劃於明(113)年製作問卷，統計活動成果。針對長者宣導的議題不單只有性平的宣導，也同時結合警政單位，加入防詐騙說明，如：地政業務住址隱匿、地籍異動即時通等防詐措施。

(五)主席裁示：

1. 地政機關推動性別平權工作，應跳脫既有框架思考，也可與其他機關合作，不單僅宣導繼承平權，例如：測量助理無侷限男女性別皆能擔任、到長照中心則著重宣導贈與平權。另外，也要注意推動平權業務的廣度與深度，以及宣導的有效性。
2. 男女平權思維的改變非一蹴集成，透過各地所利用地方活動積極設攤宣導，從無形到有形，從無到有，將平權觀念帶入民眾日常生活中。

三、自製 CEDAW 案例教材及宣導媒材：測量無侷限-友善測量工作環境(如會議資料，附件 6)

(一)林鼎鈞委員：

1. 專業沒有性別差異，已落實在地政業務中；未來在地所登記、地價或其他基層業務，亦可透過影片向民眾傳達地政同仁日常工作

內容。

2. 製作影片不單是為性平業務的推動，亦兼顧地政為民服務的環節。

(二)吳宜臻委員：

為典型 CEDAW 影片。第 1 部影片內容符合以民眾為宣導對象；第 2 部影片宣導對象是針對大專院校學生，建議以短視頻方式呈現，剪輯幾個測量作業畫面為代表，如：架設三角儀器等畫面，否則 2 部影片差異性不大。

(三)黃翠紋委員：

112 年度測量助理甄試內容已刪除體能測驗，建議刪除本篇報告所列有關 109 年度測量助理甄試內容，並修正為 112 年新制作業內容。如果測量助理的體能是執業資格，也有體力很好的女性，未來如有拍攝類似影片可加入基本體能元素。

(四)黃妙兒參議：

本影片定義為 CEDAW 案例宣導教材，建議將相關 CEDAW 條文加入影片中。

(五)吳澍源委員：

桃園市自民國 99 年開始甄試，截至今年總計 4 次甄試作業，前期甄試皆有體能測驗。但隨著科技發展，測量儀器越來越精巧，精準度也越好，對同仁體能上負擔也持續改善，112 年甄試條件，已刪除體能測試規定。

(六)余專門委員郁芳：

扣合 CEDAW 案例宣導，建議影片拍攝應有男性、女性測量同仁外業值勤畫面，以及本年度甄試現場畫面，表達測量職場並無差異。

(七)主席裁示：

1. 鼓勵同仁宣導新業務政策，可透過圖片、圖卡、動漫或製作影片等方式呈現。
2. 地政專業不因性別有所差異，應持續改善工作環境，達成友善職場目標。

四、性別影響評估案-非重大施政計畫：「地政 i 郵箱」領件服務計畫(如會

議資料，附件 7)

(一)陳銘隆委員：

1. 「地政 i 郵箱」領件服務計畫，為提供民眾多元領件服務管道。
2. 民眾對重要文件申領，可親自到現場或透過掛號方式領取，此 2 種措施皆會給民眾帶來一定行政成本，如：隱私權、工作需請假等困擾，透過跨機關與中華郵政合作，民眾可依需求選擇領取案件的方式。
3. 未來增加使用者年齡分析。

(二)主席裁示：

照案通過。

五、性別影響評估案-重大施政計畫：中壢運動公園區段徵收開發案-抵價地申請、核定及分配 2.0(如會議資料，附 8)

(一)吳宜臻委員：

1. 土地徵收抵價地合併分配籤的細部作業流程繁瑣，也可觀察到土地徵收或重新規畫時，家戶主傳統處理方式仍以男性意見為主。
2. 本計畫案的策進措施及結論，已做得非常好，認同本案相關經濟賦權非地政執掌業務，且在辦理說明會時，不斷強化民眾自我權利意識保障與性別平等存在之必要；另統計數據與操作數據，具有參考意義。

(二)黃翠紋委員：

1. 整體策略執行雖是依照法規作業，如何縮短執行結果差異的部分，可思考在促進性別平等工作上是否仍有無努力空間。
2. 本計畫服務提供者包含委外專業團隊執行作業，建議補充說明有關經費應用的概況，而非僅限於宣導業務的費用。

(三)主席裁示：

請參照委員意見辦理。

六、結合企業、民間組織或鄰里社區共同推動具性別平等之計畫、措施：112 年地政局「守護祖產，全面出擊 3.0」贈與繼承不分男女生年度執行成果(如會議資料，附 9)

(一)彭佳雯委員：

此專案主要觀察到在繼承及贈與登記時，女性取得不動產的比例有較明顯的性別差異，所以結合不動產專業人士、在地里長，希望藉由公私協力的方式來宣導及協助民眾提升女性取得不動產比例。在歷次宣導說明會經驗中，發現民眾除宣導外，亦需輔以行政機關深度服務，這部分是我們爾後努力的目標。

(二)黃翠紋委員：

建議繼承及贈與取得不動產之權屬性別統計表格，比例應分開填寫。

(三)主席裁示：

請參照委員意見辦理。

七、金桃獎參選案：共 2 案(現場簡報)

「性別平等創新獎」：祖先遺愛不偏倚-看地叨嘛分地叨(楊梅所)。

「CEDAW 旗艦獎」：地政 CEDAW 寶典-家庭和諧 你我平權 家產傳男也傳女(秘書室)。

(一)秘書室補充說明：

112 年金桃獎提報作業，本局已於 8 月中旬提交市府性別平等辦公室辦理評選事宜。

(二)吳宜臻委員：

1. 性別平等創新獎：針對民眾需求創新設計數位服務化的繼承系統，相當值得讚許。建議系統建立會員制，建立簡易資料，地政相關業務亦能從系統推播給民眾知曉。

2. CEDAW 旗艦獎：結合本局業務辦理 CEDAW 宣導部分，運用多元管道同步進行，建議加入數位轉型的概念，包含地政 i 郵箱等服務設施。

(三)黃翠紋委員：

建議資料呈現可再清楚表達創新點，如：繼承系統表 2.0、守護祖產全面出擊 3.0 等。

(四)黃妙兒參議：

感謝地政同仁為性平推廣所做的努力。金桃獎近日組成評審會議，

將評選出各參選項目前 6 名作第二階段作業。

(五)主席裁示：

照案通過。

玖、臨時動議：無。

壹拾、散會時間：中午 12 時 30 分。